

应急管理部深入推进重大事故隐患专项排查整治2023行动

切实以高水平安全服务高质量发展

本报记者 刘温馨

办实事 解民忧

核心阅读

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,应急管理部坚持运用党的创新理论提高防范化解重大安全风险能力,围绕影响群众生产生活安全、关乎群众切身利益的重点问题,深入开展调查研究,持续推进重大事故隐患专项排查整治2023行动,全力防范化解重大安全风险,切实以高水平安全服务高质量发展,以新安全格局保障新发展格局。

聚焦重大事故隐患开展针对性排查整治;实行专项行动通过责任推动企业认真整改;加强信息化源头管控、精准化监测预警等方面制度建设……主题教育开展以来,应急管理部持续推进重大事故隐患专项排查整治行动,切实维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

查什么—— 聚焦关键环节紧盯问题

近年来,一些地区和企业排查整治安全隐患不彻底,甚至搞形式主义、走过场,导致安全风险加大、事故多发频发,严重威胁人民群众生命财产安全。

应急管理部副部长宋元明表示,从近年来发生的重特大事故来看,一些关键环节重大隐患十分突出,如违规动火、外包外租管理混乱等“小施工、惹大事”以及不开展应急演练、员工不熟悉逃生出口等。针对上述突出问题,此次专项行动特别强调开展重点排查整治,同时紧盯企业主要负责人这个“关键少数”。

坚持问题导向,紧盯突出重点。4月份,国务院安全生产委员会印发《全国重大事故隐患专项排查整治2023行动总体方案》,突出煤矿、非煤矿山、危险化学品、交通运输、建筑施工、消防、燃气、渔业船舶、工贸等重点行业领域,兼顾新业态新领域,聚焦易造成群死群伤的重大事故隐患,开展针对性排查整治。

一些企业主要负责人履行安全生产法定职责不到位,自查隐患不深入、整改不彻底;一些部门安全监管执法“宽松软虚”,隐患排查整治质量不高;一些地区未树牢安全发展理念,隐患排查整治不到位,导致隐患

依然存在,甚至再次引发事故……

今年2月,重庆市渝中区应急管理局接到群众电话举报,反映渝中区某卷帘门仓库内存放有几十吨甲醇燃料。经查,某新能源企业在该场所违规存放危险化学品4吨,具有发生重大伤亡事故的危险。针对这类重大事故隐患,国务院安全生产委员会办公室还建立了有关工作机制,定期调度掌握排查整治的有关进展情况,加大工作推进和督导检查力度,确保专项行动取得实实在在的成效。

怎么查—— 专项行动推动企业整改

重大事故隐患专项排查整治行动第一阶段,32个省级单位、35个国务院安全生产委员会成员单位结合实际制定印发了实施方案并作了专题动员部署,13个行业领域制定出台了25项重大事故隐患判定标准。

紧接着,安排企业用1至2个月的时间开展自查自改,整改不了可主动向政府部门报告,还可以聘请专家进行帮扶指导。随后,政府部门开展精准严格执法,

对前期已报告的依法不予处罚,对“不查不改不报”的企业及其主要负责人“一案双罚”。

“目的是消除事故隐患而不是处罚,我们鼓励企业发挥积极性和主动性。”应急管理部安全协调司负责人说,专项行动通过责任倒逼推动企业真查真改,不留死角。

今年“五一”假期前后,应急管理部党委分两批共派出6支联合执法小分队,到6个省份28个区县96家企业和单位进行暗查暗访,发现了一批重大隐患和问题,立即交由属地监管部门立案查处,并督促当地政府举一反三。

江苏淮安某管业科技有限公司,共4个消防安全出口,朝东出口大门锁闭,朝南的3个出口则分别被管材、生产机器、车辆等设备和杂物堵塞。责令整改!清江浦区应急管理局对该公司及主管人员高某某作出罚款的行政处罚决定。

3轮督导检查,向地方和部门发出38份督促建议函,各地派出1500多个省级督查组……围绕违规动火施工、外租外包、封闭安全出口等8类问题,应急管理部派出联合执法小分队赴重点地区开展明查暗访。针对露天煤矿边坡角度超设计、危化品设施设备“带病作业”、公路安全隐患突出点段、“厂中厂”“园中园”及医院重点部位等开展集中整治,坚决防止重蹈覆辙。

截至8月上旬,各级各部门检查发现重大事故隐患7.4万余项,整改5.5万项,企业自查发现5.6万项,整改4.3万项,各级政府挂牌督办重大事故隐患2.31万项,整改1.44万项,帮扶企业117.8万家次。目前,专项整治工作已取得阶段性成效。专项行动以来,事故总量、死亡人数分别同比下降25.1%、14%,重特大事故发生的频率明显下降。

常态化—— 治理模式向事前预防转型

按照国务院安全生产委员会统一部署

署,专项行动不仅抓面上存量隐患的排查整治,坚持“当下改”,还攻坚解决一些顽症痼疾,推动建立常态化、制度化工作机制。

排查隐患、防范风险不是一时的任务,而是“时时放心不下”的自觉和责任。应急管理部部长王祥喜表示,“要持续深化安全生产风险专项整治,切实提高风险隐患排查整改质量,切实提升发现风险解决问题的强烈意愿和能力水平,从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题。”

新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州昌吉市华尔兹音乐城小区,消防车通道被占用、火灾自动报警系统瘫痪等安全隐患反复存在,市消防救援支队结合主题教育及时明确相关主体责任并进行整改,还筹措资金100.7万元,制定人防物防技防等措施,实现火灾隐患“治标又治本”,确保了居民群众的绝对安全。

在广东省佛山市,信息技术为应急管理赋能增效,“智慧安全佛山”项目初步构建起覆盖城市生命线、公共安全、生产安全和自然灾害等领域的城市安全风险监测感知网络。“我们将以国家城市安全风险综合监测预警工作体系建设试点为契机,推动城市安全风险监测创新,将风险解决在萌芽之时、成灾之前。”佛山市应急管理局局长魏钰说。

国务院安全生产委员会办公室有关负责人表示,下一步将继续强化日常调度、明查暗访、督办交办、约谈通报、公开曝光,加强考核巡查,确保专项行动取得实效。

公共安全是最基本的民生,一头连着经济社会发展,一头连着千家万户。

牢固树立安全发展理念,应急管理部从最突出的问题防起,从最基础的环节抓起,从最明显的短板补起,加强信息化源头管控、精准化监测预警、动态化风险评估等方面制度机制建设,推动织密全方位立体化的公共安全网,切实维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

(实习生冯心怡参与采访)

本报北京8月30日电(记者白剑峰)国家疾控局日前印发《儿童青少年近视防控公共卫生综合干预技术指南》(以下简称《指南》),从公共卫生维度科学推进儿童青少年近视防控适宜技术和综合干预措施,进一步提高儿童青少年近视防控工作水平。

《指南》提出儿童青少年近视干预技术,采用三级预防策略落实公共卫生综合干预措施,以预防、降低、减缓儿童青少年近视发生发展。

《指南》强调,坚持三级预防策略。首先,加强一级预防。围绕“光照/紫外线一视网膜多巴胺分泌增加一眼前轴生长减缓”“近距离长时间用眼一脉络膜缺血一巩膜缺氧及重塑性改变”等近视病因理论的进展,以及近视相关的环境与行为风险因素开展近视防控干预,提出近视风险行为监测评价与干预、学校一家庭一社区视觉环境改善、日间户外活动2小时和体育锻炼1小时、师生家长全员健康教育等具体公共卫生干预技术。其次,推进二级预防。注重视力健康筛查,加强近视分级管理,做到早发现、早发现、早诊断。特别要关注学龄前儿童和小学生的屈光状况及远视储备量,加强科学研究,结合环境与行为风险因素、远视储备量、眼轴长度、等效球镜和遗传风险等多维度指标,建立近视风险预警模型。最后,落实三级预防。做好近视分级与矫正,科学配戴眼镜。近视发病年龄早或发展速度快的儿童青少年要在医生或视光师指导下对症采用光学矫正、药物矫正或中医药方法减缓近视进展。对存在眼底病理改变和其他并发症的儿童青少年,家长要及时带孩子到专业医疗机构经专科医生诊治。专业机构在筛查学生视力时,对发现高度近视及近视进展快速的儿童青少年要及时提供转介服务,实现公共卫生与临床治疗的融合。

《指南》充分反映近视病因新知。在考虑儿童青少年具有普遍的遗传易感性、环境和行为风险因素、眼进化规律以及社会文化因素等多重病因的基础上,将近视的病因归纳为远端因素——工业化和城市化进程加快、教育压力、科技进步等“双刃剑”效应,如智能手机普及等;中间因素,如户外活动时间不足、近距离用眼过早过多、采光照明光谱改变和人工照明时间长、睡眠不足及社会时差大等;近端因素,如遗传变异、DNA甲基化、父母近视状况、眼进化意义的改变等。提出病因干预、行为与环境干预和政策导向干预的理论体系。

《指南》通过建立近视风险行为监测评价方法,识别影响儿童青少年近视的风险行为因素,从而采取针对性干预措施。在学校、家庭和社区环境下,以学生群体为干预主体,通过预防、促进、保护、政策发展和协作五大公共卫生行动,促进近视防控公共卫生综合干预的实施。

本版责编:李智勇 白真智 杨春雨

针对多重病因 采用三级预防 青少年近视防控综合干预技术指南出台



杭州拱墅：在“亚运之城”来一场城市漫步

在集聚杭州大厦、武林银泰、国大城市广场、嘉里中心的大武林商圈畅享购物的乐趣,再到灯光璀璨的武林广场看一场音乐喷泉、文艺赋美音乐表演;在广市场集淘文创潮品,在充满人间烟火气的“武林夜市”闲逛,漫步到西湖边吹吹晚风……这种City Walk(城市漫步)在杭州市拱墅区悄然兴起,催生了文旅融合新场景、新业态。

杭州第19届亚运会即将开幕,亚运氛围在这座城市愈加浓厚。位于京杭大运河最南端的拱墅区,正加速推进大运河国家文化公园项目群建设,将大运河文化带和大武林、大运河、大和平、新天地四大商圈全域资源串珠成链、连线成片,促进文旅消费提档升级、互融共兴,展现江南韵、国际范的独特魅力。

匠心“绣”出精美画卷 一批新场景新地标焕新亮相

作为杭州城中心“会客厅”的武林广场,经过两个月的提升改造,于8月向市民开放,从绿化景观、灯光照明、交通体系、导视系统、城市家具等方面全方位升级,以更加美观、开放的姿态打造亚运观赛空间,进一步提升市民、游客的体验感与获得感。

距武林广场仅一路之遥的武林路女人街也有了新变化,道路沿线建筑立面、店招店牌、交通设施、夜景灯光及绿化景观实施了“微改造”,在万寿亭、狮虎桥、桃花河弄等武林“十二巷陌”打造多元场景、艺术墙绘、巨型扭蛋机,设置多个打卡点;在城市街角设置红色复古电话亭,配备一键叫车、食品溯源、应急充电、3分钟免费通话等服务。提升改造后的武林路,日均客流量达10万人次,成为连接武林、湖滨商圈和西湖北线的重要纽带。

除了武林广场、武林路,拱墅区还有一批大运河文化新场景、新地标相继焕新亮相。武林门旁的运河湾国际风情港开园,公共艺术展精彩纷呈;秉持“保护性开发,传承历史文化”原则,经过多年精心打磨,集文化、休闲、美食于一体的祥符桥传统风貌街区正式开街,在大运河畔焕发古韵新貌;大运河紫檀博物馆、大运河书法公园等相继亮相,让市民游客尽享文化盛宴,打造“运河明珠”文旅名片。

十条精品体验线 十大夜消费场景 City Walk感受“亚运之城”魅力

拱墅区是杭州亚运会、亚残运会的重要承办城区之一,新建场馆

多、体量大,乒乓球、霹雳舞等五个亚运会比赛项目和盲人足球等三个亚残运会比赛项目都将在拱墅区亚运场馆开赛。

从武林门码头乘船出发,到桥西上岸漫步国家级旅游休闲街区,登上运河南端地标拱宸桥欣赏运河两岸美景,畅游“没有围墙的博物馆”,体验运河人家的市井生活,感受“亚运之城”独特魅力。

为提升市民和游客文旅消费体验,拱墅区加速推动文旅资源串珠成链,发布了汇集夜游、夜购、夜娱、夜食等夜间经济发展十大政策,绘制了“迎盛事·亚运场馆线”“观亚运·观赛空间线”“忆千年·运河明珠线”“逛韵味·特色街区线”“读历史·非遗文化线”“日享购·繁华武林线”“夜嗨游·夜间经济线”“抚丝绸·丝路记忆线”“鉴未来·未来社区线”和“创智能·数字经济线”十条精品采风体验线,推出了胜利河美食街、中国丝绸城、武林路女人街、如梦上塘、新天地、武林广场、运河湾国际风情街、小河直街、桥西直街、祥符桥传统风貌街区十大夜消费场景,并将在亚运会期间面向海内外市民、游客发放3000万元文旅消费券,让市民和游客尽享“亚运”盛事,感受“运河明珠”风采。

数据来源:中共杭州市拱墅区委宣传部、杭州市拱墅区文旅集团



拱墅运河体育公园

武林广场

新天地活力街区

广告